

“今天是我来海南工作的一周年纪念日！”4月18日上午，在位于博鳌乐城国际医疗旅游先行区内的博鳌国际医院，刚刚走入实验室的该院国际再生医学研究中心主任、日籍华人凌霞博士翻看手机日历时，突然想起在海南工作已整整一年时间了。

凌霞是在博鳌乐城国际医疗旅游先行区工作的众多国际医学专家中的一位。在过去的一年里，她发现越来越多的国际医疗专家来到博鳌，成为她的新同事。

4月13日召开的省委七届六次全会，审议通过了《中共海南省委关于高标准高质量建设全岛自由贸易试验区 为建设中国特色自由贸易港打下坚实基础的意见》，在提及人才工作时，提出“更加注重引进国际人才，开展国际人才管理改革试点，探索建立与国际接轨的全球人才招聘、服务管理制度。”在过去的一年里，随着体制机制不断创新，海南的政策吸引力持续增强，人才对外开放程度显著提高，越来越多的国际人才开始涌向海南这片热土，去年4月13日以来，已有4491名外籍人才来琼就业居留，海南国际人才“朋友圈”越来越广。

A

日本医学博士在博鳌的一年

“自己做了一个非常正确的决定”

4月18日上午9点，凌霞走进博鳌国际医院国际再生医学研究中心正在建设中的干细胞分离检测室，开始了忙碌的一天。

当天上午，干细胞分离检测室正要安装一台最新从日本进口的细胞活性荧光检测仪。在设备安装的前一天，位于日本神奈川县相模原市的设备生产商Minerva科技公司总经理冈田笃专程从日本赶来。

凌霞一边担任翻译，一边协助冈田笃安装仪器，并告诉他需要什么样的检测参数。

一年前的4月18日，博鳌国际医院正式与日本东京都小田医院在干细胞和免疫细胞方面展开全面的合作，并聘请小田医院院长小田治范担任博鳌国际医院院长职务。

“2017年12月，小田院长找到我，他们即将在海南开展一个国际免疫生物研究合作项目，问我愿不愿意到海南工作。”凌霞回忆。

在此之前，凌霞担任小田免疫生物研究所所长一职。在日本学习工作生活30余年，她对于海南知之甚少。

接到邀请后，凌霞开始关注海南，在了解了博鳌乐城国际医疗旅游先行区的相关政策和新闻后，下定了来海南开展研究的决心。“博鳌国际医院所在的博鳌乐城国际医疗旅游先行区，聚集了国际知名专家团队，致力于前沿的医疗技术临床研究与应用。在这里工作，能够充分开展国际学术交流，这将是一个非常好的机会。”

就在凌霞准备离开日本前往海南的前5天，2018年4月13日，海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设的消息公布。正在准备行李前往海南的凌霞得知这个消息，感觉自己做了一个非常正确的决定。

在海南的这一年里，凌霞从实验室的建设到专业技术人员的招聘培训，再到相关国际合作交流，为研究中心各种实验室的建设打下了基础。

就在凌霞与同事们在再生医学研究中心忙碌的同时，担任博鳌国际医院国际再生医学研究中心荣誉主任的美国科学院院士、美国斯卡格斯化学生物学研究所所长朱利叶斯·雷贝克博士正在博鳌国际医院进行一个关于再生医学方面的课题讲座。

朱利叶斯·雷贝克用这段话作为讲座的开场白：“博鳌国际医院是国际有名的、致力于人类健康的地方，我也将让我的研究技术在博鳌国际医院国际再生医学研究中心落地、生根、发芽，让这些技术服务于海南、中国及世界人民。”

在博鳌国际医院的小花园里，有一片“院士林”，里面的树均由这些国际院士种下。这些院士中，包括了基因和干细胞治疗缺血性心血管疾病、哮喘和慢性阻塞性肺病、肝脏移植及肝脏外科等领域的国际顶尖专家。

在博鳌国际医院常务副院长林峰看来，博鳌国际医院自成立以来，通过系列柔性引才的方式，引进世界各地高端医学专业人才，目前已6位国际院士和20多个国际专家团队入驻。同时，通过柔性引进国际高水平人才，还可以带动本土人才“走出去，引进来”双向多元化培养模式，推进医疗前沿研究，破解相关疾病难题。



■ 本报记者 李磊

B

一份来华工作邀请的背后

“开放的海南将有您建功立业的机会”

几天前，位于俄罗斯的阿尔泰国立大学语言学教授安德列娃·奥尔佳博士收到了一份来自海南琼台师范学院的工作合同。按照这份为期一年的合同，安德列娃·奥尔佳即将在今年暑期来到琼台师范学院，成为该校一名俄语专业教师。

在这份劳动合同中，琼台师范学院与安德列娃·奥尔佳约定：安德列娃·奥尔佳在琼台师范学院工作期间，除了参与日常语言学教学任务外，还要参与该校俄语专业教学学科体系的建设，并协助琼台师范学院与俄罗斯相关院校建立长期合作交流关系。

琼台师范学院国际交流合作处副主任袁昌清告诉海南日报记者，去年4月13日以来，随着海南国际合作交流不断提高，开放程度越来越高，琼台师范学院国际交流合作的机会也随之增长，俄罗斯在美术、音乐，特别是音乐方面有着非常成功的办学经验，拥有很多琼台师范学院需要的国际人才。

袁昌清说，为了邀请这些专家，今年3月，琼台师范学院向位于俄罗斯的阿尔泰国立大学等三所大学发出了人才推荐邀请，力邀这三所学校推荐语言学专业的教授前往琼台师范学院工作。

“邀请发出后，包括安德列娃·奥尔佳在内的3名俄罗斯的高校教授，明确表达了愿意前往琼台师范学院任教的意愿，但在商

总策划：曹健 蔡潇 陈成智
执行总监：齐松梅 许世立

版式设计：张昕
动画制作：陈海冰
视频拍摄：袁琛
视频剪辑：李玮竟

融媒·延伸



扫一扫看创意动画
Welcome to HaiNan



更加开放的海南
正吸引更多国内外人才
想知道吸引力有多强
这部创意动画
或许能给你答案



在博鳌国际医院，凌霞
(右三)协助来自日本的专家
安装调试实验仪器。

本报记者 袁琛 摄

C

国际人才布点更趋多元化

扩大到海南14个市县、16个领域

凌霞、朱利叶斯·雷贝克、安德列娃·奥尔佳与海南结缘的故事，只是众多国际人才赴琼工作的缩影。据统计，去年4月13日以来，已有4491名外籍国际人才来琼就业居留。

4月17日下午，海南首个免费“国际人才招聘智库”在复兴城互联网创新创业园上线。这个数据库由位于复兴城互联网创新创业园的互联网企业Tropicalhainan.com(热带海南英文网)联合国际知名人力资源公司推出，能够为海外人才招聘需求的各大公司和外籍求职者提供一站式服务的国际英文平台，将为我省吸引更多国际人才。

参与创办这个数据库的爱尔兰人帕特里克·奎因便是一名在海南成功创业的外国友人。2015年初，对海南旅游资源和历史文化有了深入了解的帕特里克·奎因和加拿大人乔西·索罗坚在海口创办了热带海南英文网，并担任首席执行官。在这次最新上线的“国际人才招聘智库”上，海外招聘和应聘都是轻而易举的事情。海外求职者只要登录热带海南英文网的招聘板块，进入“一键式申请工作”的模式，简单注册，就可浏览职位信息。

随着海南全面深化改革开放的推进，我省对国际化人才的需求越来越大。于是，类似“国际人才招聘智库”这样的国际人才招聘线上服务应运而生。

在省欧美加国际交流协会会长欧曼琛看来，海南在吸引海外人才来创业就业除了有“人无我有，人有我优”的政策优势外，要创建优质的就业创业资源，例如引进国外资本和先进教育平台，开办国际性幼儿园、国际性中小学，面向国内和“一带一路”沿线国家招收生源，打造国际性基础教育平台。在引进更多的优秀企业落户同时，我省要加大宣传力度，让更多的国际人才了解海南，了解海南的就业政策。

省委人才发展局相关负责人介绍，过去的一年，我省国际人才工作机制初步形成，并通过完善外国人来华工作许可制度，优化签证办理流程，压缩审批时限，国际人才服务效率在日益提高——我省制定出台的《省级人才服务“一站式”平台工作方案》，把留学回国认定等22项业务统一放到“一站式”平台受理。在修订完善人才医疗保障实施办法时，规定高层次国际人才也可享受政府提供的医疗保障。并打破国籍限制，把国际人才子女入学、高层次人才认定等问题纳入人才工作总盘子统筹，切实解除国际人才来琼创新创业的后顾之忧。

据统计，2018年全省新增外资企业167户，同比增长85.5%。普华永道、毕马威、德勤等知名企业相继落户海南，这些国际化的外资企业，进一步扩大我省产业集聚国际人才的效应。

省委人才发展局提供的一份材料显示，随着一系列政策措施的出台，海南国际人才布点呈现多元化的趋势：来琼投资创业的国际人才原来主要集中在海口、三亚、洋浦，现在已逐步扩大到省内14个市县；投资领域也已扩展到文化、娱乐、金融、建筑等16个领域，正带动相关产业国际人才集聚。

省委人才发展局相关负责人表示，下一步我省将围绕自贸区、自贸港建设需要，进一步加快推进国际人才管理体制改革创新，力争在国际人才的就业许可、社会保障、税收优惠、资格认定等方面推出一批新的政策措施，切实提升国际人才来琼创新创业便利化，进一步增强我省对国际人才的吸引力。

(本报海口4月25日讯)

